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A lap szellemi részét illető minden kőz- 
eménf a szerkesztőségbe (Főtér 1828.8*.! 

bérmentve küldendő.

Eltilsethetni helyisen:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
alett.)

DEBRECZEN
Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vacy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

A drbreczem és vidéki függetlenségi párt közlönye. í
isTAFOisrKnnsrT eeikttek: és vasabnap ktvételéveHí-

Hirdetések fölvétetnek a sxerkesztőseg- 
* j ben és kiadóhivatalban Főtér 1828. « 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vistsa.

Quid nunc
Egészen önként jön most ajkunkra 

ez a kérdés: mi lesz? Mi lesz a főren­
diház szavazata után, mely tudvalevőleg 
visszavetette a kötelező polgári házas- I 
Ságról szóló törvényjavaslatot? Talán az j 
lesz, a mi volt a keresztyén-zsidó házas­
ság leszavazása után, amikor Tisza és 
társai zsebrevágták a visszautasítást s 
kormányoztak tovább ? . . . Talán az is 
lesz, hogy más formát keres a kormány 
s jó reménységgel fogja majd fölterjesz­
teni ? . . .

Nem lehet egyik sem! Az első nem 
lehet azért, mert a kormány állását kö­
tötte a törvényjavaslathoz s igy mint 
becsületes embereknek menniük kell, 
mert az adott szó kötelez. A második 
nem lehet azért, mert egyedül csak a 
kötelező polgári házasság van arra hi­
vatva, hogy a mai magyarországi álla­
potoknak, melyek e téren valóságos 
»európai szemétdombot« képeznek, véget 
vessenek.

Hát mi lesz?
Nem vagyunk a kormány politikai 

boszorkány-konyhájának ismerősei, nem 
tudhatjuk, mit főznek-sütnek, nem gon­
dolhatjuk el, mi az, amit a »szabadelvű- 
párt« jónak tart, de mindezek daczára 
is lehetnek gondolataink, melyeknek ki­
nyilvánítását szükségesnek tartjuk ez al­
kalomból, mint amely kétségkívül fontos, 
nagyjelentőségű mozzanat politikai éle­
tünkben.

Szerintünk teendő most nem lehet 
más mint az, hogy a főrendiház által 
víssza-utasitott javaslatot a képviselőház 
vegye rögtön tárgyalás alá s lehetőleg 
egyhangúlag — nem számítva a papo­
kat — fogadja el s terjeszsze föl újból.

Ezzel tartozik magának az egész 
képviselőház, amelynek egyrésze csak a 
»kötelező« ellen nyilatkozott, de azt szük­
ségesnek tartotta, hogy a botrányos há­
zasságjogi állapotok rendeztessenek. A 
fölterjesztésben hangsúlyozza a képvise­
lőház, hogy az az állásfoglalás, mely a 
főrendeknél nyilvánult, nem állhat meg

a fölvilágosodottság és műveltség mel­
lett. Mert, hogy egy müveit országban a 
»dogma« legyen az irányadó, az valóság­
gal szegénységi bizonyítvány az ország­
ról. Mert, hogy a klérus uralkodjék Ma­
gyarországon, az legyen irányadó". ez fe­
lülmúl minden képzeletet. Ez a föld, ez 
a hon nem katholikus, nem papi föld, 
ez magyar és itt csak magyarok lehet­
nek irányadók, nem pedig olyanok, kik­
nek első esküjük Rómának szól.

. . . Tartozik ezzel a fölterjesztéssel 
a képviselőház a saját méltóságának, de 
tartozik mindenekfölött a nemzetnek, 
melyet képvisel.

Azután következik a többi teendő. 
Következik a lépés megtétele egyenesen 
az 1848. XX. tcz. megvalósítása érdeké­
ben, amely a vallásfelekezetek teljes jog- 
egyenlőségéről szól. Ne legyen e hazá­
ban az egyik felekezet dúsgazdag, a má­
sik pedig koldus-szegény csak azért, 
mert az egyik r. katholikus, a másik 
meg lutheránus. Ha az állam elfogadta 
eddig a prot. egyházaktól azt az aján­
dékot, hogy csak neveltek, neveltek neki 
müveit embereket, most már igyekezzék 
könnyíteni terhükön, amit egyedül csak 
az 1848-iki törvények teljes megvalósí­
tásával tehet meg.

De teendő az is, hogy a képviselő­
ház utasítsa a minisztériumot a főrendi­
ház reformjára vonatkozó törvényjavas­
lat készítésére. És pedig sürgősen! . .. 
Az nem lehet, hogy egy tisztán feudális 
intézmény kerekkötő gyanánt szerepel­
jen egy ország szervezetében. Hol van 
az megírva, hogy van született törvény­
hozó? Más a fejedelmek s általában az 
uralkodók dolga és más az egyszerű fő­
úri királyság. Elég része volt Magyaror­
szágnak a »kis királyok« uralkodásából, 
túl vagyunk azon, hogy a gazdagról azt 
tartsuk: van esze is hozzá. Hiszen ha 
megnézzük a mai főrendiházat, alig ta­
lálunk e tekintetben néhány százaléknyi 
tagot, kiről egyebet tudunk, mint azt: 
hogy gróf, báró, vagy főur ...

Az igaz, hogy a képviselőház tag 
jaira nézve is szigorúbb kvalifikácziót

kellene megállapítani, mint amilyen meg 
van állapítva, de hát egyik rossz nem 
menti a másikat, amelyik még hozzá 
rosszabb.

Delendum esse censeo, azaz törlen­
dőnek tartom a mai főrendiházat. Egy 
szörnyszülött az, melyen rajta van a 15 
esztendős kormány kezének a nyoma s 
mint ilyen, semmie^elre sem tűrhető.

Ezeket tartjuk mi most a »quid 
nunc« kérdésére adandó válaszoknak, a 
melyeket szerintünk a képviselőháznak 
meg kell tennie, ha igazán a nemzet 
képviselőtestület inek akarja magát tartani.

Ma napról-napra lépéseket teszünk 
az ezredéves ünnepély minél fényesebb, 
minél emlékezetesebb megtartása felé. 
Nos hát ezek is mind oda tartoznak ah­
hoz, a mi az ünnepélyt emlékezetessé 
teheti.

Csak másfél hónapja, hogy a sza­
badság, egyenlőség és testvériség meg­
testesülését elhantoltuk, hadd legyen oda- 
tüzve sirhantjára eszméinek megvalósí­
tása az említett tények által is. Ha a 
magyar magyar akar maradni, azt kell 
tennie, amit az egyenlőség és szabadság 
parancsolnak. Mert az egyenlőség, mely 
csak papiroson van, üres frázis, valódit 
teli létesíteni, mely mindenkit lehetőleg 
kibékítsen. Nem szocziálisztikus intézke­
désekkel, hanem igenis a szabadság kor­
szakának örök időkre érvényes törvé­
nyei értelmében.

A politikai helyzet mai jelenségei 
ezeket diktáltalak velünk, hogy ezek 
következnek-e be, ki tudná megmondani ? 
Hanem, hogy ezeket kellene tenni, azt 
meggyőződésünk erősen sugallja. Ha a 
kormány valódi férfiakból áll, akkor ezek 
szerint fog eljárni, mint amelyek az egy­
házpolitikai viszonyokból, saját nyilatko­
zatuk s meggyőződésük alapján szükség­
szerinti fejlemények.

A „DEI1RECZEX“ TÁRCíAJA.
Hol a boldogság ?

— Két kép. —
Irta: Harsány! Soma.

I.
A gazdagság.

Volt egyszer egy Pemzli nevű festő, aki 
,e akarta festeni a boldogságot, — de mert 

■p volt még tiszta fogalma az igazi boldog- 
r , >1, elutazott tanítványával, keresni és ta­
nulmányozni — az igazi boldogságot.

Sokáig utaztak a mester és tanítványa, 
mig egyszer egy nagy városba érkeztek.

A város legszebb helyén gyönyörű pa­
lota állott, a melyben hatalmas, nagy ur 
lakott.

A város lakosai meséket beszéltek ennek 
az urnák rengeteg vagyonáról, rejtett kincsei­
ről és roppant kiterjedésű birtokairól.

A festő már azt hitte, hogy czélhoz 
ért, gondolván, a hol ennyi jólét és, v®" 
gyón van, ott okvetlenül boldogságnak 
lenni kell. , , vi

Elhatározta tehát, hogy figyelemmel kí­
séri és tanulmányozni fogja a pompás P 
belsejét is, vájjon a roppant gazda gság m 
van-e benne boldogság is ?

Két-három napig kisérte éber fig Telem­
mel a festő a gyönyörű palotát, beszéde •
kedett a cselédekkel, kérdezősködvén tőluk 
uruk és úrnőjük felől. ,

A cselédek is meséket beszéllek uru 
vagyonáról, különösen egy öreg kulcs*r“_ 
tudott sokat mondani arról a renge eg 
ről, amely a palotában rejlik.

De a festő mindamellett nem volt meg 
elégedve az eredménynyel.

helyettes főkapitány dobszóval hirdette ki,hogy 
Ottó Sándor, a köröstiszazugi ármentesitő tár­
sulat igazgató főmérnöke, hajlandó 2000 em­
bert töltés-munkára felfogadni. A nagyváradi 
37-ik József királyi főherczeg nevét viselő ez­
rednek az a százada, a mely a városban idő­
zött, visszament Nagyváradra, a mennyiben a 
hadtestparancsnokság távirati kérdezősködésére 
dr. Baksa polgármester azt a választ adta.hogy 
a közbiztonság helyreállott. — A máj. 19-étől 
20-ig tartó országos vásár idejére Szegedről 
20 csendőr érkezik. Hieronymi belügyminisz­
ter a napokban hosszasabban tanácskozott 
Kábay Albert csongrádvármegyei főispánnál az 
agrár-szocziálizmus kérdésének megoldása fö­
lött s kijelentette, hogy a kormány nagyszabása 
tervet dolgoz ki a munkások sorsának javítása 
érdekében, az alföld mezőgazdasági kultúráját 
a jövőben jobban fejlesztik s ebből a czélból 
a Körös-Ttsza-Maros folyók között öntöző csa­
tornákat építenek, hogy a gazdálkodás jöve­
delmezőbb és könnyebb legyen s a mezei 
munkás állandó munkát találjon. A nagyobb 
birtokosoktól öntözésre alkalmas területeket 
sajátítanak ki s kisebb, két holdas részletek­
ben méltányos áron és hosszabb törlesztésre 
a mezei munkások között kerti művelésre szét­
osztják. Az ipar fejlesztésére és a városias 
fejlődés előmozdítására ezentúl nagyobb gon­
dot fordítanak. Legközelebb Hódmezővásár­
helyen állítanak fel dohánygyárat, a melyben 
800 női munkás állandó kérésé'et talál. Ezen­
kívül Vásárhelyen, Szentesen, Makón és Oros­
házán két ezred gyalogságnak elhelyezését 
tervezik, és pedig nemcsak közbiztonsági szem­
pontból, de abból a czélból is, hogy az illető 
községek fejlődését előmozdítsa. A kaszárnyák 
építése tárgyában még ez évben megkezdik a 
tárgyalást az érdekelt városokkal.

Az Alföld elcsöndesiilése. Mint 
Hódmezővásárhelyről Írjak, az izgatok elfogatása 
után csöndes a város. A munkásnép visszatért 
békés foglalkozásához ; a pünkösti ünnepek 
alatt sem történt zavargás. Hozzájárult az ál­
talános elcsendesüléshez az is, hogy Knetykó

Országgyűlés.
A képviselőház ülése május 16-án.

A tegnapi ülés elején a főrendiház üzenete 
került bemutatásra a házassági jogra vonat­
kozó törvényjavaslat visszautasítása tárgyában. 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök röviden, 
de határozottan jelezte a kormány álláspont­
ját, melyből kifolyólag a bizottsági tárgyalás 
mellőzésével csütörtökön tárgyaltain! kéri az 
üzenetet. Ezt a ház egyhangúlag el is fogadta.

Ezután következett egy hosszú vitatko­
zás a »Magyarország» egy közleménye fölött. 
A függ. és 48-as párt megbizásából előhozták 
ugyanis e lap ama köz eményét, mely szerint 
a kormány vásároltatta volna össze a bukó­
félben levő ellenzéki újságokat a saját po­
litikájának támogatására s a vásárlásért a ki­
rályt palota építkezésénél az illető vállalkozó 
ezégnek előnyt biztosított volna.

Tudta ugyan, hogy a palotában rengeteg 
kincs rejlik, hogy a palota ura mesés gazdag 
de egyebet e gazdagságnál, legszorgalmasabb 
kutatása daczára, sem tapasztalt a fenyes pa­
lotában, mert az ő idealizmusát nem elégí­
tették ki a gyönyörű telivér angol paripák a 
szép fogatok, a libériás inasok és a kápráz­
tató aranyok.

Nem pénzt, nem telivér angol paripákat, 
nem libériás inasokat, hanem boldogságot 
ment a festő keresni, amit a mesés kincs, a 
rengeteg vagyon daczára, sem tudott felfedez­
ni abban a fényes palotában.

Bosszantotta a mestert ez a csaló a as 
és komoran fordult a tanítványához, kér­
dezvén : , ,, ._0

_ Mit gondolsz ? van-e itt boldogság •
A tanítvány lelkesülten felelt :
— Oh, mester, ha nekem ily fényes pa­

lotám lenne, ily gyönyörű paripák, ilyen 
nagyszerű fogatok, ennyi rengeteg kincs, mily
boldognak érezném magam !

A festő most jóságosán megveregette ta­
nítványa vállát és intőleg szólt .

— Nagyon fiatal és rajongó vagy még,
fiam.

Ha azok az ágaskodó paripák, a ezitra, 
csillogó szerszámok, a sok kincs, melyet a 
palotában gondolsz, el nem kápráztatták volna 
szemeidet, bizonyára, máskép ítélnél 1

Csalódd, fiam, itt nincs igazi boldogság, 
csak sok-sok vagyon, s ez még nem az igazi 
maradandó boldogság, mert lásd, ez a fényes 
palota egy aranynyal es ezüsttel felcziczomá- 
zott viaszk bábhoz hasonlít, amely — ha 
ékességétől megfosztják - m.nden értékét

elVeSZA palota ura is ilyen feleziezomázott
. v,ah aki — mig kincsei megvannak —IZmtrw*, d. U, ha »ce»«, »

sors szeszélye véletlenül megfosztaná, amely 
eset soha nincs kizárva, — ez a most arany- 
uyal és ezüsttel feleziezomázott ur, a nyomo­
rultak legnyomorultabbja lenne. . .

Mert láttál-e ebben a palotában a sok 
kincsnél egyebet ?

_ Vettél-e itt észre szeretetet, idea­
lizmust ?

_ Nem csak arany és ezüsttől el vakí­
tott, kincs után sóvárgó egoisták-e ők, kiknél 
a legcsekélyebb szép és nemes iránti fogé­
konyság hiányzik !

Vak bálvány imádók ők ; Istenük a 
két fejű sas, ha az aranyra, vagy ezüstre
van kiverve ! . .,

Avagy ismernek-e ők ragyogó idealiz­
must és feltudják-e ők fogni az éle'nek édes 
p o é t i k u s oldalát is, akkor, midőn agyunk­
ban örökösen a makacs realizmus 
fészkel ? !

Ha ezt a fényes palotát minden ékes­
ségétől megfosztanák, mit gondolsz, mi marad­
na meg abban ? . . ,. .

Nos, hát semmi egyébb, mint kicsinyes, 
gyáva pesszimizmus és egy jéghideg 
családi tűzhely !

S te ezt még boldogságnak nevezed . ! 
Nem, fiam, itt nincs boldogság !

A tanítvány nagy áhítattal hallgatta 
végig mesterét, aztán az igazi meggyőződés 
hangján felelt:

— Igazad van mester, a vagyon elkáp­
ráztatta szemeimet, de most már kijózanod­
tam és belátom szavaid igazságát : itt való­
ban nincs boldogság ; - menjünk tovább

S a mester és tanítványa tovább
utaztak.

A szeretet.
Sokáig utaztak a mester és tanítványa

ismét, mig egy kis falucskába_ érkeztek. —
A falu végén szalmával födött, nyomorú­
ságos kis viskó állott, a melyben egy sze­
gény favágó és szép, fiatal felesége lakott.

Este a favágó fáradtan tért haza mun­
kájából és a legjobb étvágygyal, teljes meg­
elégedéssel költötte el szerény vacsoráját egy 
darab durva, fekete kenyérrel, aztán végig 
nyújtotta fáradt tagjait a nyomorult vaczkon, 
fejét felesége ölébe hajtva, gyöngéd szeretet­
tel ölelte magához a mellette levő kis cse­
csemőt, kérges tenyerével megsimitotta mo­
solygó, piros-pozsgás kis arczát es rajongó 
szeretettel, boldogságtól sugárzó arczczal 
kiáltott fel:

_ Isten úgyse'! nem adnám ez' a
kis porontyot a király minden kincséért sem_

A rongyokba burkolt fiatal asszonynak 
könnyben úsztak szemei az Örömtől, epedő 
szeretettel bámult alvó kis csecsemőjére majd 
megkopott kötényével gyöngéden letörnie 
férje homlokáról azt az utolso, nagy ver®J 
tékcsöppet, amely még a fáradságos munkától 
ütött ki rajta, aztán közel hajolt napsütötte, 
barna arczához és édes, lágy 
ajkára, amit a nehéz munkától eltoródott férj
csakhamar megduplázott. . .

A festő, ki ezt a gyönyörű jelenetet, 
véletlenül végig nézte, majdnem ujjongott örö­
mében, és tanítványához fordulva kérdé .

— Nos, mit gondolsz, van-e itt bot- 
dogság ?

A tanítvány kedvetlenül felelt:
— Ezek, látom, szeretik egymást, de 

mit ér az a szeretet, — ha olyan 
szegények, hogy durva korpakenyérre is alig 
jut nekik ?

— Ismét elárulod fiatal és meggondolat­
lanságodat — szólt szelíden a mester.

Lásd, ezek oly szegények, hogy alig van



debreczen.
1894. május 17.

Polcnyi felszólította Hieronymi Ká­
roly belügyminisztert, hogy a cz.kkre vála
szoljom miDjszter azt felelte_ hogy a kérdéses
kérvény hozzá be nem érkezett.

Ö a Haás és Deutsch, valamint a. Kos 
mos czég megbízottait soha nem fogadta.

Holló Lajos képviselő ezzel szemben 
hivatkozik a kezeiben levő okiratra mely °r.
Rusnyák, a Kosmos jogtanácsosának keze írás .
Fzt senki meg nem döntheti. _

Számosán szóltak még e kényes ^yhöz. 
W e k e r 1 e miniszterelnök védekezése 

ben az ellenzéket korrupcziöval vádolta, mire
Óriási lárma keletkezett.

Beszéde végén kijelentette hogy a bírói
eljárást ez ügyben meg fogja ,nd,t;*‘n'-

Ivánka követeli a személyek megne 
vezését és parlamenti bíróság kiküldését.

Szí Iá g v i Dezső jelentkezett ezután 
szólásra, de a nagy zajhen ahg tudott «ohM 
jutni. Andreánszky báró oda kiáltotta Szilágyi
Dezsőnek :

.Bokros védő“.
Szilágyi Dezső azonnal visszautasította, 

mint rága k @ f ( g gándor mentegetőzött ez­
után kifejezéseiért, de az ellenzék alig akarta 
hallgatni^ d r „ 6 n s z k y kijelenti, hogy azok 
a Bokros védők, kik tudták az ő viselt dol­
gait, s még sem tellek semmit.

A p p o n y i gróf beszélt ezután az el­
lenzék zajos helyeslése mellett

Wekerle kifejezéseit súlyos sértésnek

m°ndjGa;óf Apponyi után ismét Szilágyi Dezső

beSZéMiután ily vitatkozás közben az idő fél 
háromra járt, az ülést befejezték.

Az ifjúság tüntetése a javasla­
tok mellett. Budapest, máj. 15. Az egye­
temi ifjúság ma viharos ülésben két jaxaslato 
fogadott el. Az egyikben rosszalását fejezi ki 
a főrendiház magatartása felett, a másik egJ 
Ö Felségéhez küldendő távirat, melyben hódo­
latukat fejezik ki és sajnálkozásuknak adnak 
kifejezést, hogv a király kormányának, tehát a 
királvnak szándékát, a házban páratlan több­
séggel elfogadott javaslatot a főrendek zátonyra 
juttatták. A Szent-lmre egylet tagjai iparkod­
tak botrányt csinálni, de nem sikerült. Az 
ifjúság ezután a szabadelvű klubb elé jonu . 
A hosszas éljenzésekre Podmaniczky Frigyes 
báró megjelent az erkélyen. Megköszönte az 
ovácziót és lelkesedésre biztatta az ifjuságo . 
Ezen iránvban köszönetét mondott azon fér­
fiak nevében is, kik ezen eszmék zászlóvivői. 
Végül felkérte az ifjúságot a békés szétosztásra. 
Lelkes éljenzéssel felelt erre az ifjúság, azután 
Wekerlét, Szilágyit, Csákyt éljenezve eloszlott. 
Elmentek azután gr. Károlyi Gábor lakására, 
a hol Károlyi és Eötvös tartottak beszédet. On­
nan a pártkörhöz mentek ismét vissza, a hol 
Bessenyei Ferencz kijelentette, hogy a kor­
mány tagjai már nincsenek jelen és hogy ren­
dületlenül megmaradnak álláspontjuk mellett. 
Azután a Szózatot énekelve eloszlottak.

BELFÖLD.
Oláhok a polgári házasság mel­

lett. Avardffy Ferencz aradi földbirtokos arra 
a kitűnő gondolatra jött, hogy az oláh nép 
közt nyomtatványokkal terjeszsze a polg. há­
zasság mivoltát s előnyeit. A nép nyelvén szer­
kesztette azokat a nyomtatványokat, beszédet

is tartott a néphez. Kifejtette, hogy ezentúl a 
papnak nem kell fizetni, ingyen lehet meges­
küdni. Az oláh nép nagy ujjongással fogadta 
a beszédet, a vállukon meghordozta a szónokot 
s elhatározta,hogy a legközelebbi választáskor 
képviselőjének választja meg.

^ Budavár bevétele. Budavára bevé­
telének 45-ik évfordulóját, mely május 21-en 
lesz, az idén is megünneplik az öreg honvé­
dek. Az 1848—49-iki honvédegylet központi 
bizottsága rendezi az ünnepélyt, mely a rész­
vételre felszólítja a budai honvedegyletet és 
az eevetemi ifjúságot. Az ünnep két részből fog Illant Május 2l-én délelőtt 10 órakor a 
krisztinavárosi plébániatemplomban gyászmise 
le=z az elesett honvédek lelkiüdvéert. Délután 
fél 5-kor gyülekeznek a résztvevő testu>et<;k a 
budai Horváthkertben, honnan zászlók alatt 
vonulnak ki a honvéd sírokhoz. Itt beszélni 
fog a honvédegyletek képviselője és az ifjúság 
szónoka, mig a budai tanító képző.ntézet dal- 
losköre hazafias dalokat énekel.

A gölniczbányai mandátum. 
Gölniczbányáról láviratozzák, hogy az ottani 
választókerületben a szabadelvű párt gróf u»áky 
Lajost lépetté föl. A kerületet a napokban el­
hunyt Probsztner Arthur képviselte.

KÜLFÖLD.
Egy főherczegnő eljegyzése. Ér­

dekes eljegyzésről Írnak a bécsi lapok- 
sülősük szerint herczeg Eszterházy Miklós e - 
jegyezte Mária Krisztina föherczegnot, Frigyes 
föherczeg legidősebb leányát. A he'c”® A ’
terházy Pál és gróf Trauttmansdorf Mária le
ánva. Apja második felesége a néha y 
ezelőtt meghall herczeg Croy-Dulmen Eug , 
Frigyes föherczeg feleségének nővére jolt. A 
menyasszony főherczegnő különben csa

n g> Viszály Portugállia és Brazília
között. Lisszabon, májas 15. Az osszekóttetes 
megszakítását Portugállia és Brazília kozott 
hivatalosan megerősítik. A brazíliai "orm y 
utasította itteni ügyvivőjét, hogy menjen Pá-

r Sb Letartóztatott bombavetők. Lüt
tich, május 16. A rendőrség ma egy Muller 
nevű embert tartóztatott le. Minden jel azt.bi­
zonyítja, hogy ő a Rue de la Pa.xben történt 
merénylet tettese. Hír szerint Muller beismeri 
vétkét.

Hatvani Istiíi emlétjegyzeteiböl.
— Közli Milesz Béla. —

(Folytatás és vége.)
Die 30 april. Tekintetes Tsatári István 

debreczeni senátornak leányát Máriát jöven­
dőbeli házastársul magamnak eljegyeztem, szü­
leimnek megegyezéséből Erastus napján, me y 
anyit teszen, mint szerető.

Die 30 julii ezen esztendőben Beatrix 
napján az házassági szt. életre hit által Jo­
gunkat köteleztük és tiszt. Tatai .Ferencz deb­
reczeni prédikátor uram által az házasságra 
szerkeztet tünk s megáldanunk, ez a nap volt a
lakadalom is. , ,

Die 1-a augusti feleségemet házamban
hoztam. Etc. etc.

II.Utazási jegyzetek.
Anno 1746. megindultam Pozsonyból 13 

april. az nap Bécsbe mentem ; másnap a nün- 
bergi boottal (hajóval) elindultam, Linczen 
átalmenvén 18-án Passaviába (Passau) értünk, 
de a Dunában volt sok kősziklák miatt,

meg a betevő falatjuk, de azért ezerszer bol­
dogabbak annál a hatalmas nagy urnái, aki 
abban a nagy palotában lakik, — mert nézz 
csak annak a fiatal, sápadt asszonynak sze­
retettől csillogó szemeibe ! nézz csak annak 
az eltikkadt embernek, boldogság-és megelé­
gedéstől ragyogó arczába — aztán mondd, 
hogy láttad-e csak egyszer is annak a nagy 
urnák ily boldogságtól ragyogni az arczát ?

Láttad-e ott, csak egy pillanatra is, 
megnyilatkozni a kölcsönös szeretetet ? 1

Szibéria dermesztő, fagyos éghajlata an­
nak a fénves palotának légköre, e nyomorult 
viskó légköréhez képest, mert nem egyedül a 
rengeteg vagyon, a mesés kincs, hanem két 
egymásért dobogó szív — ez az igazi hol 
dogság !

A tanítvány mélyen meghajlott mestere 
előtt és tiszteletteljesen mondá:

— Igazad van, mester !

Ezután a festő és tanítványa haza­
utaztak.

Hazaérkezve, a mester állványa elé ál­
lott, kifeszitette a vásznat, kezébe vette az 
ecsetet és egy nyomorult viskónak körvona­
lait kezdte rajzolni, szóval: lefestette — a 
boldogságot.

Fábián Dániel.
A protestáns egyházi irodalomnak jeles 

művelője, Írója, az 1848—49-iki országgyűlés­
nek szilárd lelkű képviselője, a józsefvári 
állambörtönnek 6 évig szenvedett foglya : Fábián 
Dániel hunyt el e hó 6-án, kinek mint lelki 
barátom, s fogoly-társamnak életrajzát röviden 
felmutatom.

Született 1810-ben Gyulafehérváron ; szü­
lei voltak Fábián András és Vásárhelyi Anna. 
Elemi iskoláit helyben, a főbb tudományokat 
pedig a nagyenyedi hírneves reformált Bethlen 
kollégiumban végezte. — Iskola-igazgató volt 
Kézdi-Vásárhelyen, honnan Nagyenyedre vá­
lasztatott, mint már elhirhedt, szónok második 
lelkésznek. Ez állásából az egyházi főtana-s 
Székely-Udvarhelyre nevezte ki hittanárnak. In­
nen a kézdivásárhelyi egyház hivta meg lel­
késznek. Itt választatott orsz. képviselővé az 
1848—49. országgyűlésre, melynek tántorithat- 
lan tagja volt a világosi gyász eseményig. Az 
eiső düh mérgét bujdokolással kerülte. Buka­
restből haza jővén, elfogatott, halálra Ítélte­
tett a pesti hadbíróság által, kegyelem utján 
azonban 6 évi várfog ágot kapott, Józsefvár- 
ban szenvedett, az 1856-iki amnesztia adta 
vissza szabadságát. 1857-ben a szilágy-csehi 
ref. egyház választotta lelkészévé, itt működött 
haláláig, mely történt e hó 6-án. Több év óta 
szenvedett, szellemileg nem munkálhatott, hoz­
zám küldött baráti leveleit szép műveltségű 
leánya, Ida, ügyvéd B a r t h a Lajosné által 
íratta.

Egyházi irodalmunkban számot tevő iró 
volt. Több kötetből álló egyházi beszédét jól 
ismerhetik lelkészeink. Erdélyben úgy ismer­
tetett, mint kitűnő szónok, sok úri család hivta 
halotti beszédek tartására.

Elhunyt élete 84-ik, házasságának 35-ik, 
lelkészségének 59-ik évében.

Gyászolják hü neje Körösi Csorna Juliánná, 
számos gyermekei es unokái.

Kedves barátom ! Sok szenvedéseid után 
legyen békés siri nyugalmad 1 Béke veled ! Is­
ten veled !

K. Hajdú Lajos.

melvek a vízből ki nem látszának soksz°r 
kevésbe múlt, hogy belé nem h°^|
Elnéznél szállottun a un gyöngy te-
VaD 8 vi,J feketét*A Dunán mentünk Pássá- 
viá”ól is Üt láttam a passaui Dolpelnek a 
képit mely a kőfalba van becsinálva a temp-
(om^keri lésében, . m.ljrél mondjék heg, «
előtt a templom vagy torony tetejében állott 
volt Úgy mentünk Vilshofba, innen már ko­
csira szállottunk és este 7 órakor meg‘nd“l 
ván a setéiben mindig a Duna szélen , a 
ben majdnem egy fertály mérföldet mentünk, 
azután mintegy 10 óra tájban a kocsis a se- 
tétben bennünket feldöntött, de va„

ss&
gyuRafc3 aj ándékai vaL* melyek arany, ezüst réz 
vagy kőből faragtatva vagy öntetve, különféle 
fiaurákal mint láb, kéz, szem vagy szív sat. 
ábrázolnak. A vendégfogadós mondotta, hogy 
a feszület, mely embernyi magasságú, vérrel 
verejtékezik, de én megjegyzettem, hogy a 
veres festék firnájszos volt es mivel akkor 
ködös volt az idő — és a nap nem mustrál­
ta csak festettnek tetszett s nem is tetszik 
meg a vér szivárgás, — igy mondotta a ven­
dégfogadós maga is - hanem csak mikor 
szép napfény van, melyből átláttam az egész 
babonaságnak okát.

20-án Regensburgba értünk. Itt láttam 
azt a csodálatos templomot, melynek félben 
hagyott épületét senki meg nem építheti, me­
lyet épített egy ördöngös kőműves. Ennek a 
templomnak a kerületében — sok boltozatok 
alatt való epitaphiumok — temető helyek —- 
vágynak ; a többek között van ott egy feszület 
is, mely mellett van felfüggesztve egy puska, 
melylyel egy jáger három ujját előtte, de an­
nak a feszületnek imádkozván,— meggyógyult 
(!) A temp lomban pedig szinte van egy fe­
szület, — melynek a szakála nő, — de mikor 
tudakoztam : hát mikor már a sok no-
vés és hosszú idő miatt nagyon megnő, elnyír-
ják-e, vagy hova teszik ? — erre nekem felel­
ni senki nem tudott.

A Benedictinusoknak van abban a városban 
aranynyal és mindennel igen szépen megéke- 
sitett templomuk, melynek a boltozatján oly 
mesterséges festés láttatik, hogy ha szemköz­
ben nézed, a Krisztust látod esedezni a kert­
ben az olajfák alatti, s felölte az angyalt, a ki 
biztatni ment; ha pedig ellenkezőleg nézed, 
akkor az angyal mellette van s alantabb lát­
szik. Itten kommendáltattam Éliás Flitter ne­
vű becsületes kalmárnak, a kt jó szívvel lát­
ván, ajánlott Ritter János urnák, a ki Augus­
ta városának tanácsosi közül való, vagyis 
secretariusa volt: — úgy egyszersmind 
ajánlott Sachel és Műnek nagy gazdag kai- 
mároknak is.

Megjártam azt a nagy csudáju ratisbonai 
(regensburgi) hidat is, mely 600 esztendős s 
a Dunán 1100 láb hosszaságban négyszegletes 
kövekből, 15 bolthajtásra van építve. A hídon 
van a kakas és a kutya jelvény, melyek 
felől azt mondják, hogy az ördög elragad­
ta volna. .

Regensburgból elindulván az ágostai 
boóttal 21-én, 23 án délután oda is érkeztünk. 
Ottan megkerestem Antoneli János nevű ma- 
teriálistát, a ki Zólyomvármegyéből való és 
Jakab Vorstadtján lakik. Az ő háza szomszéd­
ságában van egy serház, én ott tartottam szál­
lást egész péntek reggelig, úgy hogy ott öt 
napot kellett mulatnom ; a gazdát Májer György­
nek hívják, ki igen emberséges ember s olcsón 
is lehetett élni nála. A szt. Jakab templománál 
való lutheránus prédikátor Georg. Stedelen 
emberséges jó ember és Christ. Fuchsekker, a 
ki velem a városban sokat járt. Orgonista Ma­
gyarországban Posonban is volt s ott tanult , 
ez vitt oly emberhez, a ki nekem az electri- 
citást megmutatta, arról irt lipcsei professor 
Wagner könyvet in 8-vo németül.

Az kalmárokhoz elmenvén, a kikhez com- 
mendáltattam, azok minden emberséggel lát­
tak és Gany nevű kalmárnak commendáltak 
uindauban.

Augustában voltam a pápisták főtemplo­
mában melyet Dornkirchnek hívnak, melyet 
még a pogányok építettek, mint sok pogány 
képekből megtetszik. Láttam a Szt. Gallus 
kápolnáján egy festett embert, a ki ujjáyal 
mutat : dahin — arra ; olt mondják a pápis­
ták, hogy az ördög Luthert a kőfalon kivitte, 
midőn Carolus V. proscribálta (száműzte). De 
igazabb értelme ez, hogy kétfelé viszen ott az 
ut és azt mutatja, merre kell menni, mert ha 
jobbra mégy, az udvarba mégy, — honnan 
vissza kell térned,

Vasárnap addig sétáltam a városon kívül, 
hogy kizártak és a kis ajtón bébocsájtás egy 
fél forintba tölt; a setéiben a város körül boly- 
gottam s nagy ügyel-bajjal úgy akadtam az 
ajtócskánál álló strázsára, már elmenvén öt 
vagy hat kapu előtt is, úgy többet jártam 
félmértföldnél fel alá s onnan egy vártás ka­
tona lámpással kísért a szállásra, holott még 
napvilág volt, mikor a kaput bezárták, de a 
betérés idejét nem tudtam, s más sem mon­
dotta meg.

E mellett voltam a víztoronyban, mely­
ből az egész város minden házába viz foly. 
Ebben a vizi mesterség által a viz 158 arasz 
magasságra vitetik fel és úgy foly le aztán. 
— Kölyü forma bunkók nyomják fel a vizet

rézcsöveken a torony tetejébe. Ilyen torony 
kettő van Augustában. E mellett voltam 
biás Máj érnél, a ki igen ifjú ember mathema- 
ticus és akkor rendezte kiadás alá az Atlas 
caélislist, mely 60 chartából all

Legdicsőségesebb épület a tanácsház, 
melyben marványkőből kifaragott sok ösztö­
nök vannak és a felső palotán aranynyal be­
borítottak is láttatnak. Ott láttam nevezetes 
inscriptiókat és képeket. Igen szép a tegyver- 
tartóház is, mely teljes mindenféle hadi ké­
születtel. . , ,

April 29-én pénteken reggel megindul­
ván Augsburgból, mentünk Memmingenbe ; ez 
igen szép városka, onnan 1-ső május Linda- 
uba estve; a szél miatt itt kellett mulatnom 
3-dik májusig, mert ellenkező szél futt. Ha­
nem a szt. galleni bóttal Rosachba mentem 
és szerdán délig hajó után ott várakoztam, 
azaz 4-éig. A nap Constantiáig mentünk, ott 
pénteken a lindaui nagy hajóra, mely Schaff- 
hausenbe indult, felülvén, az nap Schaffhau- 
senbe érkeztünk késő estefelé; Lindauból a 
kalmár állal commendáltatva lévén, a hajónál 
lévő vendégfogadósnak, a ki Landvogt (kor­
mányzó) és nagy ur. E commendatiónak azt 
a hasznát vettem, hogy ebédért, és egy vacso- 
rárért három német forintot húzott rajtam. 
Onnan 8-án vasárnap délután, a hol a Rhe­
nus a kőszikláról leesik, Neuhausba mentem 
és a ládámat egy gyalog ember vitte a hátán 
fél forintért. Oda elkísért egy kupferstecher 
vagy rézmetsző tigurumi legény, Holtzhabb 
Rudolf János nevű, a ki a Berichthausban la­
kik; ott hajós nem akadván, harmadnapra 
Leü'ngába tiszt. Otth Lőrincz úrhoz mentem 
és nála háltam ; igen tisztességesen látott. —- 
Úgy május 10-én délután elindultam és valami 
Tigurumhoz tartozó kis városkában háltam 
egy dugasz (talán csempész ?) házban. Másnap 
14-én Laufenburgba értem délben és hajó nem 
lévén másnap délig várakoztam, azaz május 
12-éig. Ekkor indult meg Laufeniburgtól 
egy glárusi hajú, mely Hollandiába dófát vitt 
és ezzel az nap este Basileába (Bázel) beér­
keztem, Soli Deo gloria!

Hatvaninak további külföldi utazásából
érdekesek még e jegyzetek: .

1748 máj. 1. A glarussi hajósokkal, úgy­
mint Salamon Oertli és Henrik Trimpi urak­
kel megegyeztem Trajectumig [Utrecht] a vi­
telért 3 aranyban; az utón praeterea elköl­
töttem 5 forintokat ételre és 16. május Isten 
segedelmével szerencsésen Trajectumba érkez­
tem. Az utón a szél miatt a Rhenuson két 
napon megakadályoztattunk, W ickben egy nap 
a harminczadon hevertünk. Sanct Geverben a 
hajósok rajtam egy forintot húztak, mert a ki 
a Rhenuson először ottan általmegyen, ha a 
lakosok megtudják, hogy még többször ott 
nem volt, a nyakvasban teszik, azután meg­
keresztelik, a mint akarja borral vagy vízzel. 
Hogy azért csúfot ne tegyenek belőlem, a Ha­

jósokkal megegyeztem, hogy ki ne adjanak, 
másként szegénynyel, — úrral ott egyaránt 
bánnak.

Nb Baseltől Strassburgig 24 óra, onnan 
Maintzig 52, innen Coloniáig 36, innen Utrech- 
tig 44, onnan Amsterdamig 8—154 óra vagy 
mérföld.

Minthogy Trajectumba bort vagy égetett 
cseresznyevizet be nem szabad hozni, két jó 
felserdült palaezk bingai rhenusi boromat a 
hajósok feltrinkolászták; egy fél palaezk ége­
tett helvetiai kirschenawasseremet is nekik kel­
lett hagynom.

Mulattam Utrechtben egy belet és a szál- 
I lásért fizettem 16 stubert, kávéra interea 5 

stubert, serre minden este és kenyérre 1 stu­
bert. Ábrahámnak a trágernek, hogy a ládá­
mat a hajóra vitte 4 stubert. Trajectumtól 
Leydáig magamért és ládámért a hajósnak 
33 stubert és Isten segedelmével 24 május 
Leydában érkeztem. — Egy vendégfogadós, 
hogy két óráig á ládám nálla állott, 6 stubert 
rántott rajiam, a tráger pedig 10 stubert. Itt 
a gazdával megalkudtam ; a házért tartozom 
adni 4 forintot holnaponkint ; minden ebédért 
pedig 7 stubert, fizetve azonkívül a mosási, 
theát és kávét. Eljöttem tőle augusztus végén 
és kikisértenek gróf SzéKy Ádám, báró Bánfy 
Farkas, Gyöngyösi Pál, Losonczy Gábor, Toldi 
Miklós, n. Incze és n. Székely uraim >k; ezek 
pataki deákok, azok négyen erdélyiek s men­
tem Harlemen által Amsterdamba, szállván 
egy nedves vendégfogadó házhoz, hol a ven­
déglős neve Bender, de ez igen gonosz és ál- 
nok ember.

Ezek Hatvani külföldi utijegyzeteinek ki­
vonatai s ezeken kivül részint magyar, részint 
latin nyelven be vannak még vezetve zseb­
könyvébe több aprólékosságok közt a külföldi 
útjára adakozó községek, ekklézsiálr, egyesüle­
tek, ezéhek s egyes patronusok nevei és ado­
mányai, külföldi költségszámvetése, vásárlásai, 
— hol mit vett — hogyan öltözködött stb. 
mind pontos részletekig. Ezeken kivül a könyv 
nagyrészét gyermekei születésének s halálá­
nak beírása foglalja el, mély vallásossággal s 
nagy kegyelettel téve mindenikhez örvendező, 
vagy fájdalmas érzelmeit. E naplóból kitűnik, 
miként Hatvani »házassági életét« 10 gyer­
mekkel (7 fiú s 3 leány) áldotta meg az „Ur 
Isten“, kik közül csak 4 élte őt túl.

A Hatvanira vonatkozó családi iratok 
közt nevezetes még a felette tartott gyászbe­
széd, mely már magában véve is elegendő 
adatot szolgáltat a nevezetes férfiú magán és 
nyilvános életéhez. A csinos alexandrinus

1894 május 17.

versekben Írott búcsúztál 
„Szomorú halotti bj 

dog emlékű, sokféle tudd 
sokkal tündöklő ferfiunaij 
tekintetes nemes Hatvj 
debreczeni reformátusolj 
évek alatt, a szélesen ki 
nak minden részeiben rí 
radhatátlan professoránj 
Biharvarmegye egyik hiti 
hatatlan emlékére iratot’] 
s vitéz szolgát az L r nj 
dicső lelkek országába. 
16-ik napjánl786 Naszaij 
collégiumbm tanuló poétl 
praeceptoruk által.“

Szónok szomorú ai! 
előadja Hatvani származl 
tásáí s a már kitűnő, aj 
mertetett tudóssá lett fél
------Ily magas szárny!
Felébred Debreczen s hl 
Ötét méltóztatja s terhel 
Oskolánknak kérvén iga 
Mely terhet könnyebbet. 
Onnét Belgiumba még íj 
Hol az iskoláknak Ley< 
Lészen elméjének vezj 
Kevés idő alatt ott 
Nagyra vivén, benne ni 
Mussenbrock, Bernoulli^ 
Hogy nagy fizikussá s 
Ama hires Gronon Le 
Méltóztatott ötét barál 
Ily sok tisztességgel sl 
Negyvenkilenczben letl 
Mikor kormányára ősi 
A collégiumnak s prol 
Maga iránt itten mihel 
Tanítványaiban szerelj 
Hogy folyt az ifjakra 
E kútfőből és volt min 
Harminczkét esztendő 
Sok száz tanítványa 
Kiket hűségesen eddig 
Sokaknak fejére koszt)
------ Volt ő a világnak
Mint ezt megmutatta 
Mert mig köztünk tnrl 
Sokakra közülünk voff 
Volt a íizikában Keplej 
Kikkel az egeken járt 
Sőt e naptól számos 
Kölcsönözött, melylyel I 
Széles Európa csudaltj 
Szedte is sok ízben d; 
Orvosi kezéről sok bj 
S gyógyulása felől tuj 
Szólhatna sok szegénj 
Ki már a halálnak vöh 
Kiket mintegy újra el 
S neki megújulást s 
De szól legközelebb d 
A mely most felette I 
Kiált ezek között sok I 
Kiknek kérésükre fü l 

Majd jellemezve I 
mély vallásos érzelmei 
erélyét az anyaszentel 
életét, ritka embers^ 
végre igy szól :
Vele születtetett vidú 
Valakivel szólott, mui 
Ez az oka, hogy sok rj 
Gyakorta házánál kél 
És bátor már meghalj 
Míg jár a fényes nap

Határid
__ Találkozó szerdán
egyesület Otthonában.

Sátahangverseny I
vasárnap d u.

Munka-tanítás a
lai műhelyében, szerdáig
óráig

Majna 19
dóban. -

Máj*« 19. Az ács|
git< fürdőben.

Májns 26 Hittan| 
a nagyerdei vigadóban.

Májns 26 Az <i 
pénztár nyári tánezviga!

Májns 27. A kas j 
D. e. 10 ó.

Gazdái

Májns 30 A vat) 
gyűlése, a városháza ki

Jnnius 2 A deli 
a Margit-fürdő tánezteni 

Jan. 2 Joghallga 
nagyerdei vigadóban

Jun 3. A függetl] 
Margit-fürdőben

Jnn. 24. Lúdijazul

Ujdoi
* Fiumei el

megjelenő ,,Magyar if 
igen díszes kiállítású! 
fiumei dalünnep alk^ 
illusztrált emléklap 
a dalünnep lefolyás! 
utón hoztuk olvaf 
emléklap is nagy rolj 
a debreczemekröl, kilf 
kedvesebb vendégei

* Kinevezés 
a h.-böszörményi ki] 
neveztetett ki.
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1894. május 17. DEBRECZEN.

versekben Írott búcsúztatónak teljes czime ez.
„Szomorú halotti beszéd, mely ama bol­

dog emlékű, sokféle tudományokkal és virtu­
sokkal tündöklő férfiúnak, tiszteletes és tudós 
tekintetes nemes Hatvani István uramnak, 
debreczeni reformátusok collégiumának 37 
évek alatt, a szélesen kitérjedett philosophiá- 
nak minden részeiben ritka tudományu és fá- 
radhatátlan professorának, tekintetes nemes 
Biharvármegye egyik hites assessorának hal­
hatatlan emlékére Íratott, a mely évben e hív 
s vitéz szolgát az Ur mint várába bevivé a 
dicső lelkek országába. Szt. András havának 
16-ik napjánl786 Naszályi János, ugyanazon 
eollégiumban tanuló poétáknak akkori publicus 
praeceptoruk által.“

Szónok szomorú alkalmi bevezetés után 
előadja Hatvani származását iskolai Pál lá­
tását s a már kitűnő, a külföld által is elis­
mertetett tudóssá lett férfiuró ig\ szó

____Ily magas szárnyain repülő hírére
Felébred Debreczen s hivó levelére 
Ötét méltóztatja s terhes kormányára. 
Oskolánknak kérvén igazgatására.
Mely terhet könnyebben hogy vállára vegyen, 
Onnét Belgiumba még tanulni megyen.
Hol az iskoláknak Leyda szemefénye 
Lészen elméjének vezérlő torvénye 
Kevés idő alatt ott a doctorságot 
Nagyra vivén, benne nyert laurusságot 
Mussenbrock, Bernoulli addig vezerlették,
Hogy nagy fizikussá s földmérővé telték ;
Ama hires Gronon Leydában laktában 
Méltóztatott ötét baráti sorában.
Ily sok tisztességgel s tudomány nyal telve, 
Negyvenkilenczben lett ide jövetele,
Mikor kormányára osztán felültették 
A collégiumnak s profes oiá tették.
Maga iránt itten mihelyt beköszöntött 
Tanítványaiban szeretetet öntött;
Hogy folyt az ifjakra a tudomány ere 
E kútfőből és volt mily hasznos sikere. 
Harminczkét esztendő tegyen bizonyságot 
Sok száz tanítványa szóljon valóságot,
Kiket hűségesen eddig legeltetett.
Sokaknak fejére koszorút tétetett.
____Volt ő a világnak egy bölcs tanítványa,
Mint ezt megmutatta ritka tudománya,
Mert míg köztünk tarta élete folyása 
Sokakra közülünk volt bő áradása.
Volt a fizikában Kepler, Leibnicz, New ton, 
Kikkel az egeken járt csaknem egy utón.
Sőt e naptól számos plánéta világot 
Kölcsönözött, melylyel feljebb-feljebb hágott. 
Széles Európa csudálta munkáját.
Szedte is sok ízben dicséret pálmáját.
Orvosi kezéről sok beteg szólhatna 
S gyógyulása felől tudományt adhatna. 
Szólhatna sok szegény, nemes, gróf és báró,
Ki már a halálnak völgyében volt Járó,
Kiket mintegy újra e világra hozott 
S neki megújulást s életet okozott.
De szól legközelebb ezen gyászos sereg,
A mely most felette könyezve kesereg ;
Kiált ezek között sok szegény, sok árva, 
Kiknek kérésükre füle nem volt zárva.

Majd jellemezve a szónok Hatvaninak 
mély vallásos érzelmeit, tevékenységét, kitartó 
erélyét az anyaszentegyházért, családias szép 
életét, ritka ember szer etetét s nyájasságát, 
végre igy szól:

Vele születtetett vidám tekintete,
Valakivel szólott, minden kedvellette,
Ez az oka, hogy sok nagy urak, mágnások 
Gyakorta házánál kérték ki szállások :
És bátor már meghalt, fog élni hírében,
Míg jár a fényes nap tizenkét jegyében.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyeEület Otthonában. .
Sítahangver.eny a Margit-fürdoben minden

vasárnap d u. , . ,
Munka-tanítás a kézügyesito egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5
°ráÍg Máj na 19. Gazdász-majális a nagyerdei viga­

dóban. . , ,,
Majna 19. Az ács ifjúság tanczvigalma a »Mar­

git« fürdőben.
Májna 26. Hittanhallgatók nyári tánczvigalma 

a nagyerdei vigadóban.
Májna 26. Az önálló munkás betegsegélyző 

pénztár nyári tánczvigalma a Margit-fürdöben.
Májna 27. A kaszinó rendkívüli közgyűlése. 

D. e. 10 ó.
Május 30. A vadász-társulat rendkívüli köz­

gyűlése. a városháza kis termében. D. u. 3 ó.
Junius 2. A debr. könyvnyomdászok juniálisa 

a Margit-fürdő táncztermében.
Jan. 2. Joghallgatók nyári tánczvigalma a 

nagyerdei vigadóban.
Jnn 3. A függetlenségi kör tánczvigalma a 

Margit-fürdűben.
Jnn. 24. Lódijazás a nagyerdőn.

Újdonságok.
* Fiumei emléklap. A Fiúméban 

megjelenő „Magyar Tengerpart“ szerkesztősége 
igen díszes kiállítású emléklapot adott ki a 
fiumei dalünnep alkalmából. Az arczképekkel 
illusztrált emléklap terjedelmes leírást közöl 
a dalünnep lefolyásáról, a mit mi távirati 
utón hoztuk olvasóink tudomására. Ezen 
emléklap is nagy rokonszenvvel emlékszik meg 
a debreczeniekről, kik Fiumének kitüntetett, leg­
kedvesebb vendégei voltak.

* Kinevezés Fröhlich Sándor adótiszt 
a h.-böszörményi kir. adóhivatalhoz ellenőrré 
neveztetett ki.

* A debr. orvos-gyógyszerész- 
egylet f. hó 18-én, d. u. 5 órakor, az egylet 
helyiségében, havi ülést tart. Tárgy : Dr. Ti­
hanyi Sámuel felolvasása a járványos agy és 
gerinczagy-hártyalobró . Ezen időszerű járvány­
ról szóló fölolvasás bizonyára szélesebb kör­
ben is feltűnést és érdeklődést fog kelteni.

* A derecske! piros pünköst. 
Derecskén igazán piros pünköst volt az idén, 
piros volt a vértől, mely ugyancsak patakzott.
Már a múlt év őszén összetűztek a nagyur- 
szai legények a kiskutköziekkel, de akkor 
nehány kekfolttal egyiknek, másiknak a hátán 
beérték. A bosszú azonban megmaradt — ért 
— s pünköst első napján megteremte véres 
gyümölcsét.

A délelőtti isteni tisztelet után templom­
ból kijövetkor, mindjárt a templom mellett 
összetűztek az ellenfelek, de akkor egy-két 
okosabb ember csititására a dolog abban 
maradt. Délutáni isteni tisztelet alkalmával 
már a közúton összetűztek s bejöveikor 
a szűk garádicson kezdték egymást ké­
seim, a templomból kijőve valóságos mészár 
lás kezdődött.

Az ősszel megtángált sereg a csizmaszár 
ból kihúzta a késeket s ugv rontott ellenfelei­
nek, de persze azok se hagyták magukat, s 
egyiktől másiktól kicsavarva a kést, ugyan­
csak viszonozták a szúrást. Megsebesültek 
ilyen módon 5-en. Legtöbb és legsúlyosabb 
sérülést szenvedett Nagy János, a heccz vezé­
re, ki, mellesleg legyen mondva, röviddel ez­
előtt jött haza Váczról, ahol 4 esztendőt ült 
ember agvonütésért. No most nehezen kerül 
vissza — mert mellkasán elül-hátul nem ke­
vesebb, mint hét seb tátong, melyek közül kü­
lönösen egy jobboldalt a tüdőig hat. Egy má­
sik : Szőke János szintén igen súlyos szúrt 
sebet kapott a jobb félkarján ; úgy, hogy az 
orvoshoz is alig tudott elvánszorogni ; — sok 
a borzasztó vérveszteségtől elájult. A főszol­
gabíró rögtön kiürittetett minden korcsmát, a 
záróra meghosszabbítási engedélyét visszavon­
ta — s az ünnep más napjára engedélyezett 
bálokat betiltotta. A csendőrség pedig minden 
gyanús egyént a bűnösökkel együtt letartózta­
tott. A sebesülteket dr. Szabó járásorvos vette 
azonnal kezelés alá.

* Kossuth és Görgey. A fővárosi vi­
gadóban most ki van állítva „Kossuth a halá­
los ágyon“ czimü kép. Pünköst vasárnapján 
Görgey is megszemlélte. Közel fél órán átnéz­
te, körülte mind nagyobb csoport képződött. 
Görgey mélyén megindulva távozott.

* Egyház. A debr. ev. ref. egyház 
tanácstermében 1894. évi május hó 19-ik nap­
ján d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés tartatik. 
Tárgy : folyó ügyek.

* Miért bőjtölnek pénteken ? Ezt
a kérdést egy régi krónikás a következőleg fejti 
meg : Mert — úgymond— Isten Ádámot és 
Évát pénteken teremtette ; mert a zsidók e 
napon érkeztek az Ígéret földére , mert pén­
teken halt meg Mózes és Dávid e napon ölte 
meg Góliátból s a királyi lantos maga is e 
napon halt meg; mert Ezekiel pénteki napon 
ölt meg 340 hamis prófétát ; e napon fejez­
ték le Keresztelő Jánost ; Heródes e napon 
öletett meg 749 ezer gyermeket ; Szent Istvánt 
megkövezték ; Jézus Krisztust felfeszitették ; 
szűz Mária pénteken ment mennyekbe ; szt. 
Péter és Pál apostolokat Néró császár pén­
teken végeztette ki ; e napon halt meg szent 
Katalin és a mondabeli 14 ezer szűz is pén­
teken öletett meg.

* Tűzoltók tánczvigalma. A haj- 
du-nánási önkéntes tűzoltó egylet saját pénz­
tára javára a debreczeni tűzoltó zene­
kar közreműködésével 1894-ik év május hó 
20-ik napján, azaz vasárnap a Nagy Lajos 
fürdőjében zártkörű tánczvigalmat rendez. 
Belépti-jegy : személyenként 50 kr. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. — Ételekről és italokról mérsékelt 
áron gondoskodva leend. Kezdete 5 órakor.

* Halálozások. Az elmúlt héten vá­
rosunk kül és belterületén a következő halá­
lozások történtek : Kováts ? ref. halvasz., Bé­
res József 2 é. r. k. roncsoló toroklob, Király 
Juliánná 12 é. ref. veselob, Slézia Sándor 56 
é. r. k. tüdőgümőkór, özv. Király Jánosné 70 
é. ref. veselob, Spitzkopf Mária 2 é. ref. tüdő­
gümőkór, Horváth Gyula 1 hó. ref bélburut, 
Tóth Juliánná 1. Juli 2 é. r. k. bélhurut, Ko­
váts István 1 é. ref. bélhurut, Semula Etel 2 
é. r. k. torokgyík, Szigethi Eszter 5 é. ref. bél­
hurut, Tajla István 1 é. ref. görcsök, Nipri 
Juli 4 hó. ref. velesz. gyeng., Révész József 
7 hó. r. k. görcsök, Béres Anna 3 é. r. k. ron­
csoló toroklob, Luczi József 6 hó. ref. bélhu­
rut, Schwarcz Irma 6 hó. r. k. bélhurut, Baik 
Bálintné 63 é. ref. szervi szívbaj, Arany Gá­
bor 4 hó. ref. bélhurut, Tóth József 6 hó. 
ref. bélhurut, Kiss Ernő 33 é. ref. tüdőgümő­
kór, Horváth István 1 é. ref. bélhurut, Berka 
József 29 é. ref. tüdőgümőkór, Nagy Lajos 10 
napos ref. görcsök, Stupár Anna fia Ferencz 
3 hó. ref. bélburut, Nagy Imre 1 hó. ref. gör­
csök, Ács Margit 6 hetes ref. velesz. gyeng., 
Barna Józsefné 38 é. ref. tüdőgümőkór, Tóth 
Erzsébet 5 hó. r. k. bélhurut, Barna Julianna 
25 é. ref. tüdőgümőkór, Csomos István 17 é. 
ref. tüdővész, Nagy Mari 6a Márton 7 hó. ref. 
bélhurut, Szabó Lajos 29 é. ref. szénéleny 
mérgezés, László Zsuzsánna 7 é. ref. álképlet, 
Kis Juli 8 hetes ref. görcsök, Szőke Mari na 
József 5 hó. r. k. bélburut, Trak Erzsébet 2 
hetes ref. görcsök, özv. Darvas Istvánná 61 é. 
ref. tüdővész.

A rendőrszobából.
Czirkalom Mátyás, a legvékonvabb szabó­

mester ott állt a rendőrkapitány előtt. Fejét 
behúzta hegyes vállai közé, s apró szemeivel 
ravaszul pislongatott szerte-széjjel, mintha va­
lami nagyobb kaliberű szelelőlyukat keresne, 
amelyen át benzin módjára elpárologhatna.

Mikor a kapitány a nevén szólította, majd 
hogy a földre nem ült.

— Számadásunk van együtt Czirkalom 
öcsém.

— Oh kérem tekintés kapitány ur csak 
számokat ne, azoktól örök életemben irtóztam

— Ne tréfáljon, itt nem szokás viczczeket 
faragni, hanem felelni arra, amit kérdeznek I

— Hát mit tetszett kérdezni ?
— Azt kérdezem, hogy tud-e hallgatni ?
— Hallgatni ?! Ó Istenem. Az anyósom...
— Ne karattyoljon ! —A kapitány idegesen 

rúgja ki maga alól a széket, amire Czirkalom 
még jobban összezsugorodik s csak úgy vaczog- 
va mentegetőzik.

— Hisz kérem nem szóltam én semmit.
Ezzel a vékony szabóval nem lehet bírni. 

Röviden kell vele végezni, máskép napestig el 
mókázik.

_Maga azzal van vádolva Czirkalom
Mátyás, hogy egy bét óta éjszakánkint ott kó­
borol, a madár utczában s az 5. számú háznak 
a kerítéseit tördeli, a kertvirágait letapossa, a la­
kókat feldörömböli és háborgatja éjjeli nyugal­
mában. Igaz ez ?

— Nem tagadhatom kérem alásan, hiszen 
egy tekintetes rendőr ur rajta csípett.

— No hát ha nem tagadja, ezért a kihá­
gásért fizet 10 frt bírságot.

Czirkalom Mátyás a lábujjhegyére állott 
s úgy csipegte:

— Mi-i-t! ti-z fo-rin-tot? Hogy tetszett 
mondani, t-i-z f-o-rin-tot ? Na, ez ellen már 
protestálok. Na ez lenne szép. Tessék jegyző­
könyvet fölvenni, tessék beleigtatni, hogy olyan 
enyhítő körülmények forognak fenn, amik en­
gem teljesen lelmentenek. Azt elismerem, hogy 
letördeltem a kerítést, hogy letapostam a vi­
rágokat, hogy lármát csaptam, de hát az eny­
hítő körülmények, az enyhítő körülmények.

— Nos hát mondja el azokat a bizonyos :
— Enyhítő körülményeket ? Ó igenis el­

mondom. Tetszik tudni, ki lakik a madár - 
utcza 5-ik szám alatt ? !

Czirkalom Mátyás teljes hosszúságában 
kinyújtva vézna csontjait, hadonázott a két 
kezével, mint a szélmalom.

— Nem tetszik tudni : hát tessék meg­
tudni, - hogy ott az anyósom 
lakik. Ga~Bl

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések május 15. — Búza őszre 7.06 
pénz, 7.08 áru, tavaszra 7.05 pénz, 7.07 áru 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.84 pénz, 4.86 áru 
Zab tavaszra 5.88 pénz, 5.90 áru. Káposzta- 
repeze. aug.—szept. 10.90—11.— áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kása Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér i828.)

Debreczeni piacz.
Debreczen, máj. 17.

Heti vAaár.
1 mm. Búza 6.80 67.0 6.6o

6.— 6.80 5.60
4.60 4.90 4 80
6.00 5.80 6.50
6.60 6.50 6.40
4 80 4.70 4.60
4.50

32.00
18.00
20.00

7.50
9.00

. mm . 2.00
50.— 52.—
50- 52.-

1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya —. írt 
100 kiló Szalonna 
100 kiló Háj

Marha-vásár.
(máj. 15.)

Marha. Felhajtatott 810 db, eladatott 450 
darab.

Irányzat: élénk.
Sertés-vásár.

(más. 15.)
Sertés. Felhajtatott 3750 drb, eladatott 

2140 drb.
Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos­

tól egv évesig 15—25 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 35—45 
frtig. öreg sovány 45—60 frtig. Kövér sertés 
kilója 40 -44 kr.

Irányzat : ó'énk.
Ló-vásár.
(máj. 15.)

LÓ. Felhaj látott 720 drb,eladatott 230 drb 
Irányzat: élénk.

Napesámárak.
(máj. 15.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén -80 kr, saját kenyerén 1 frt 
egy nő a gazda kenyerén 40 kr, a saját ke­
nyerén 50 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 40 kr, a saját kenyerén 50 kr.

3240/1894.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa részé­

ről közhírré tétetik, miszerint a város tulaj­
donát képező ingatlanságok u. m.

1. A régi varga szín alatti 1—19 számú 
mészárszékek, 1894 évi Julius l-töl 1897 é\i 
Junius 30-ig terjedő 3 évre.

2. A Debreczen H.-szoboszlói ut mentén 
a régi sorompó ház körül, és a m. kir. állam­
vasutak mentén fekvő 26 hold és 1459. -öl 
föld 1894. évi Október 1-től 1900 évi Október 
1-ig tehát 6 évre.

3. Az ispotály! lapostól a miklós-utczai 
régi sorompóház körül felárkolt, s különbérlet 
tárgyát tevő földig, és az ujsorompó telepig 
terjedő mint egy negyvenhold legelő föld te­
rület az 1894 évi Október 1-től 1897 évi Ok­
tóber 1-ig terjedő 3 évre; a városház nagyta­
nácstermében folyó 1894 évi Május hó 30-ik 
napján délelőtt 9 órakor, a városi számvevő 
hivatalnál megtekinthető feltételek mellett tar­
tandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog­
nak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal értesit- 
tetnek, hogy a feltételekben látható kikiáltást 
árak 10%-kát bánat pénzül az árvereltető bi­
zottság kezéhez készpénzben letenni tar­
toznak.

Debreczen 1894 Május 9-én.
A városi tanács.

Gróf Keglevich István utd.
cognacgyár Promontoron,

mely 1882-ben alapittatott az osztrák-magyar 
monarchia legnagyobb és legjelentekenyebb

cognacgyára,
* ,Sg ** cognaeját csak 1885. és 1886-ban 

*** . 1888-ban
**** . 1891-ben

hozta forgalomba.
E gyár. a már korábban közzétett hivatala, 

kimutatás szerint, a múlt termelési évadban
1.178,650 liter bort

dolgozott fel s a jelen

«VS&8R «*&» assist
hogy bárki, ki súlyt fektetni

Szerkesztői üzenet.
H.-Böa.örménybe Köszönjük a szives tudó­

sítást, de hasznát ma már nem vehetjük, mert még 
kedden körülbelül hasonló terjedelmű tudósítást kö­
zöltünk a beszámolóról.

Budapestre. Ön maga is elismeri, hogy czikke 
felségsértést tartalmaz, de annak daczára, hogy on a 
teljes felelősséget kész magára vállalni, felsegsérto 
czikket nem adhatunk ki. Tiltja ezt loyahtásunk. de 
tiltja igazságérzetünk is. Ma már egészen más szín­
ben áll az egész ügy, mint a hogy eleinte feltun et­
ték Egy pár vén bécsi trottli ármánykodása miatt nem 
szabad a koronás királyt gyanúsítani és személyében 
bántalmazni !

minőségének kitűnőségére 'Wl súlyt f
I kizárólag csak .»..oklevelekkel kitüntetett,
' denntt kapható

Gróf Keglevich István
cognacot

fogja kérni. .... u
A Gróf Keglevich István utd.

promontori cognacgyár igazgatósága 
,202.) BUDAPESTEN
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 3118/ 

1804. P. sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Podvinecz és Heisler, ke­
reskedő ezég részére Trnka Ferencz, 
debreczeni lakostól 561 frt 46 ki tőke, 
ennek 1893 évi november hó 5. napjá­
tól számítandó 6#/° kamatai és eddig 
összesen 59 frt 52 kr perköltség erejéig 
1894 évi február hó 9-én biróilag lefog­
lalt és 1100 frtra becsült cséplőgép, mo­
tor és kazánokból álló ingóságok 1804. 
május hó 32-én d. ». 3 órakor 
kezdetét veendő és kis-várad-utezan, 2f 59. 
számú háznál megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alól is, el fognak adatni. 

Debreczen, 1894. évi május hó 6.
Török Péter,

I (212.) bírói kiküldött.



Kiadó kaszáló.
A BÁNKON egy kilenc 

pégi boglyas kaszáló
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni kis-mester-nt- 
cza 1113. sz. alatt id. Gyar- 
niathy János úrral.

(211.) 8-

Csődtömeg eladás.
Schirf Farkas derecske! kereskedő 

csődtömegéhez tartozó mindenféle rövid 
és kézmü, fűszer, czipő, kalap és sapka, 
vas, réz, porczellán és üveg áruk, edé­

nyek, — bor, pezsgő, — vélemény és 
virágmagvak, - zsákok, bolt-felszerelé­

sek, - szódavizgyár kék és fehér üve­
gekkel 1894 május hó 16-tól kezdve 
Derecskén az üzleti helyiségben 
naponta beszerzési áron vásárolhatók.

Bővebb felvilágosítással szolgál Dr. 
Fejér Ferencz ügyvéd csődtömeggondnok.

n

. j^ÖSSLER R.ésBERGER J.

' „szén égetésre berendezett cserép és miitéglagyár."
A t. ez. vállalkozó, építész urak és az építtető kö­

zönség szives figyelmébe ajánljuk

szénégetésre berendezett és újonnan nagyotiöitott
D55I5J és aiiUjli gyárunkUn kísiilt

kitűnő lapos és küpás cserepet
m ü t é g I á t

(hat és négyszögletes alakban) konyhák és folyosók kiburkolására
nyers tégla falazathoz* (Rohbau) simatéglát, vas, cser 
és épületi téglánkat bármily nagy mennyiségben, melyek kivitelre s 
minőségre nézve a legjobb belföldi gyarmanyokkal telje­
sen versenyképesek.

Mintákkal és árjegyzékkel kívánatra szívesen szol­
gálunk. Vidéki megrendelések és vasúti szállítmányok a 
legnagyobb gonddal csomagolva gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

Ugyan itt kapható a legnagyobb méretű teljesen 
I kiszáradt ,

VÁLYOG.
Utalványok válthatók reggeli 7 órától este 6 óráig a

Röszler, Berger és Horváth
„első debreczeni téglagyártársaság“ irodájában

Debreczen Szőchényiutcza Steinfeldház
Bossier II. és Berger J. cserép és miitéglagyár tulajdonosok.

Dr. LINCK-féle ZSIRLÜGLISZT
az elismert legjobb, legolcsóbb és legártalmatlanabb mosó- és tisztító-szer.

Teljesen klórmentes. ■ ?—:■ Nincs többé szappanszag.

—pf-

Ragaszkodjék szigorúan a kővetkező hasz­
nálati utasításhoz :

1ji kgr-mos csomag 50—60 titer forró víz­
ben féloldalik s ebbe a ruha szükség sze-

m

Több iz
m

•A-

sajal gyártmánya
I

kitüntetett
aíz.\

Angyalföld.

Ésterházy-cognac-ot
tisztelt vevőimnek legjobban ajánlom

Csanak József.

(DQ(MXD(B(
® MEGHÍVÓ

a debreczen-füzes-abony-ohat-polflári h. é, vasút
lészvénytaxsaság'

1894. évi május hó 27-én d. e. 10 órakor
Debreczenben, a városháza tanácstermében

rendes évi közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

1 Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről;
2. az igazgatósági számadás és a tiszta nyereség hová fordítására vonatuozo

indítvány, ^ felügye]fi bizoltság jelentése a mérleg megvizsgálásáról és az igazgatóság
által a nyereség felosztása tárgyában lett indítvány felelt; ,

4, a mérleg megállapítása s az igazgatóság és felügyelöbizottság részére adand

(elmentvén^ jgazga|ógág és feWgyel0 bizottsági tagok jelenléti jegyei értékeinek meg­

állapítása.r —•<>»;=-—

A közgyűlés tartamára az elsőbbségi részvények a Bayerische Verems-banknál Munchen- 
O) ben a törzsrészvények pedig a társaság debreczeni hivatalos helyiségében (Nagyságos Dr. Király 
/TN Feréncz országgyűlési képviselő urnái) alapszabályszerüleg a közgyűlést megelőzőleg leteteményezen- 
© dők mely letéteményezés alul az alapszabályok 20 §-a értelmében Debreczen szab .far. varos, Hajdú- 

és Heves vármegyék. a.z egri fokápta.l3.n és a. községek felv annak mentve. x*- •)
° (Utánnyomás nem dijaztatik.)

©©©©©©00©0<

MBISIF
GYÓGYFORRÁS,

MAGYAR

SfeLrí : m

rint 2—12 órán, legezélszeriibben éjjelen át
be lesz áztatva. Szappan, szóda vagy hamu-
zsir használata teljesen felesleges. Nagyon
szennyes helyek csak egy kevés száraz
zsirlugliszttel bedörzsölendők. Kézzel vagy

: géppel va.ó rövid mosás után tiszta, vakító
I fehér ruháit nyerünk, s emellett a ruha színe és

szövete épenséggel nem szenved. A mosás jel**n-
tékeny idő-, munka és pénzmegtakarítással jár.
Csak a „Dr. LINCK-féle sstrlngUssi ‘ ment

minden kártékony alkatrészektől.

Utánzásoktól óvakodjunk.

U

n
Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 

félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tiidöbáiitalnsaknál, a hol a szaba 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is. hogy a hol szabad szensavtartalom- 
ban erősebb ásványvizek, minta seitersi, gSeicherbergi, tüdöbajokban, különösen tüdowerze- 
seknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használta tik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban 
a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 
dr. Poór. dr Kétly. dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Baseliek, stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános hurutos bántalmainál.

^ Mint ivóvíz ^
präservativ gyógyszernek bizonyult a 3£öl©5?3i-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos

főraktár

Raktár : Debreczenben: Varga Lajos, Kondor M. J. és fia, Szabó Zsigmond 
(146.) és Geréby Fülöp uraknál.

Üicleslmty Hí-
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, ínszerkereskedésben01 vendéglőkben

ee. és k. és szerb 
k. udv. ásvAnyvis* 

szftllIttfnAl, 
Budapest.

Elfifleetvei ái

helyben, vagy pfittán

ígész évre . 1
Félévre .
Negyedévre. . .
Rgy bóra

Egyet aiain

A lap ezellemi részét illeti 
•meny a azcrkesztöee^Le 

bermentve küld:

Előfizethetni ht
1 elegdi K. Lajos könyvi 

és a kiadóhivatalban i 
aluli :

A múl
(N—d) A; 

niszterelnök a 
vonalozta az 
sorsára vonal 
kívül igazolja, 
gondol, hogy 
buknék, hanet 
erre szükség t 
ütközet a libe 
dalr?. vezetni.

Mellettük 
nye, ellenük í 
jai. Az a két 
két faktor kö 
vője felett?

A közele 
kérdésre a v; 
ménye leheti 
múmiái neu 
herosztrátesz 
a másodikat 
ország béké 
sekhez van I 
avatatlan kiér 

Rendkiv 
nek azon nv 
most már 
hogy a liber 
hanem költ 
hogy a java 
ez iáit keres 
terelnök eze 
íelvilágositá 
garancziák 
azon előtérj 
királynak fc 

A korn 
érkezettnek 
ezen előtérj 
ruljon. A k> 
ez időszerű 
minden a kai 
nélkül megi 
sonló nagy 
javaslatot. ( 
a törvényja 
gadta, gondi

A

(98.)

A ház I 
fényes kor=z l 
rágzása elvá 
szágszerte ti 

Ciotta
hagyományt I 
repre, melyei 
ágon regi lőj 
anyai ágon 
nak unokája 

Ki volt I 
Fiume történ 
vasóm.

Adami J 
gára volt. A | 
Terézia kap 
csői at rövid 
folytán meg> 
Fiúméban 
kikötőváros] 
Bécs Fiúmét 
be és szép 
Ausztriához 
fellépése visj 
ország részei 
a fiumei po'j 
magával Vetj 
rencz császá 
hévvel, rette 
ki is vitte, 
kapcsoltass^ 
érzett elisme

*) A >".j
a fiumei d:i

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, (Főtér 1828. Csanakház)


